

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Reducción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 17 de abril de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.730

La Liga Marítima Española

## El fallecimiento de don Adolfo Navarrete

### Provisión de la Secretaría general

Presidida por el señor Sánchez de Toca ha celebrado hace pocos días la Liga Marítima Española su asamblea anual reglamentaria, acto que si siempre es de gran importancia, por la trascendencia de los asuntos que en tales asambleas suelen tratarse, en la presente ocasión la ha tenido en grado excepcional, porque en ella ha sido forzoso proveer la vacante causada por el fallecimiento del ilustre fundador de esta institución y su secretario general, don Adolfo Navarrete.

Nuestro estimado colega «Vida Marítima», en su «Sección de la Liga Marítima», publica el acta de dicha asamblea, y de ella nos permitimos reproducir las manifestaciones dedicadas por el sabio contraalmirante de la Armada don Manuel Andújar al inolvidable don Adolfo Navarrete y la propuesta hecha por el señor Sánchez de Toca en favor del señor Andújar para la Secretaría general.

«El señor presidente concede la palabra al vicesecretario-tesorero de la Asociación, don Manuel Andújar, quien comienza por aludir a sus sentimientos de respetuosa consideración hacia todos los presentes, representantes de un sector considerable de la vida marítima nacional y asociados en todo momento a los nobles fines que la Liga persigue.

Continúa delineando primero, y analizando después, la figura del ilustre secretario general de la Liga Marítima Española, recientemente fallecido, excelentísimo señor don Adolfo Navarrete, como brillantísimo oficial de nuestra Marina de guerra, dotado de gran competencia profesional, de espíritu eminentemente expansivo en su juventud, y cuya labor culminó, por decirlo así, en el naufragio del «Gravina», ocurrido en los mares de Oriente hace bastantes años. En aquellos luctuosos y críticos momentos, Navarrete—dice—hizo gala de verdadera heroicidad, amor al prójimo y desprecio del propio peligro para salvar la vida de los demás. Y mereció a sus trabajos denodados en tal ocasión, muchos infelices naufragos fueron arrancados de las garras traidoras de la muerte.

Agrega el señor Andújar que la Liga Marítima puede considerarse como un barco en el que trabajan en apretado haz, en unidad de afectos y de miras, unos cuantos hombres de buena voluntad, habiéndose inspirado siempre en la inteligente dirección y amplia y feliz comprensión que de los problemas marítimos tenía el señor Navarrete. Por eso puede decirse que el comandante de ese barco, quien lo dirigía en todo momento, quien le imprimía la ruta apetecida era él, y por eso su pérdida debe calificarse de extraordinariamente sensible.

La sólida y brillante competencia técnica de nuestro malogrado y nunca bastante llorado jefe, llevóle, en sentir del señor Andújar, hacia nuevos derroteros, una vez consumado el glorioso sacrificio de nuestra Armada en aguas de Cádiz y Santiago de Cuba, rindiendo entonces su clara inteligencia el máximo esfuerzo, y constituyéndose en adalid de los dos proyectos, convertidos después en leyes, sobre organización y armamentos navales y sobre comunicaciones marítimas. Ambos proyectos señalan el principio de un «resurrexio» en nuestro poder naval militar y en nuestros intereses marítimos mercantiles, uno y otro tan necesitados de protección por parte de los Poderes públicos, y en ambos puso su alma toda, su constancia y su fe el señor Navarrete.

Termina haciendo una sentida apología de los merecimientos de éste, el cual era tan sobradamente conocido de todos los reunidos, que ello le excusa de extenderse más en consideraciones de este linaje; consideraciones que, por ser de orden eminentemente subjetivo y sentimental, no encuentra en la palabra adecuado instrumento para producirse, sino que nacen en el corazón y en él riman.

\*\*\*  
El excelentísimo señor presidente de la Liga, don Joaquín Sánchez de Toca subraya las frases del señor Andújar y enaltece los legítimos prestigios de don Adolfo Navarrete, con quien ha convivido mucho tiempo en intensa comunión espiritual, aspirando al supremo bien de la Patria. Hace historia completa y detallada de la fundación de la Liga Marítima, de sus constantes trabajos en pro del fomento marítimo del país, y exalta, con noble, sobria y elevada expresión, los extraordinarios merecimientos del fallecido, haciendo, de paso, oportuna síntesis del camino recorrido por la Liga y el que le queda por recorrer, siempre celosa guardadora de los importantes intereses que le están confiados.

Cree el señor Sánchez de Toca que el doloroso e imprevisto acagimiento pone a la Asamblea en el trance de tener que elegir sucesor al hombre admirable que desde el cuarto de bitácora imprimió marcha a este organismo, y sin que ello presuponga, por su parte, el ejercicio de iniciativa alguna, porque sólo se hace intérprete del general sentir, propone para ocupar el cargo que el señor Navarrete ha dejado vacante al contraalmirante de la Armada don Manuel Andújar Solana, en la actualidad vicesecretario-tesorero de la Asociación.

Acopiada unánimemente la propuesta presidencial, se nombra secretario general de la Liga Marítima a don Manuel Andújar, el cual, en breves palabras, agradece la designación y expresa que procurará hacerse digno de la señalada distinción que se le otorga.

Acuérdase conceder un amplio voto de confianza al señor Andújar para la designación de la persona que ha de sustituirle en el cargo y funciones propias de vicesecretario-tesorero.

\*\*\*  
No por esperada es menos digna de aplauso la designación del señor Andújar para ocupar la Secretaría general de la Liga Marítima.

La circunstancia de haber sido desde la fundación de la Liga Marítima el más constante y eficaz colaborador del señor Navarrete, su profundo saber, su dominio de todos los problemas y cuestiones relacionados con las industrias marítimas y con el poder naval de España, hacen de él la persona más autorizada para continuar la magna y patriótica labor desarrollada por su insigne antecesor en el cargo.

Su designación es, pues, un gran acierto de la asamblea, y que, seguramente, será aplaudida por cuantos conocen las ejemplares dotes y la gran competencia técnica del señor Andújar.

### UN NIETO DEL KAISER

## El primogénito del Kronprinz alemán

### No llegará a Madrid hasta el domingo

Algunos periódicos anunciaron para la mañana de hoy la llegada a Madrid del hijo mayor del Kronprinz alemán y de la Princesa Cecilia, Príncipe Guillermo.

El egregio viajero no llegará a la corte hasta el domingo próximo, por la mañana. Hoy ha desembarcado en Lisboa, procedente de Tenerife, donde quedan su madre y su hermana y un hermano suyo pasando una temporada.

Como se recordará, los tres llegaron no hace muchos días a Tenerife desde Alemania.

El Príncipe Guillermo tiene diez y nueve años de edad y es ahijado del Rey de España, que lo ha invitado a pasar aquí unos días.

Durante su estancia en Madrid se alojará en el Real Palacio, donde le han sido ya destinadas las habitaciones llamadas de la Infanta Isabel, en el piso principal.

## El asesinato de la bailarina Grace Blakayer

Según telegrama de Londres, se ha descubierto el misterio que envolvía el asesinato de la bailarina Grace Blakayer, cuyo suceso nos ocupamos hace días.

Como ya se dijo, la infeliz muchacha había llegado a casa de su madre con un formidable tajo en el cuello, sin que se supiera quién se lo había producido. Falleció sin tiempo para declarar.

Ayer se presentó en una Comisaría de Londres el ayuda de cámara Ernesto Rhodes, quien ha expuesto ingenuamente por escrito cómo había degollado a la víctima de este suceso.

El y Grace salían juntos desde hacía dos meses, e iban al cine varias veces por semana. El día del suceso, al salir de la estación del Metro, se detuvieron para despedirse.

Ha explicado que dió muerte a la joven atormentado por los celos y por el desvío de ella.

Dijo que, al despedirse, se lamentó de la coquetería de la infeliz bailarina, que le trató de imbécil. Entonces perdió la cabeza, y mientras se besaban, sacó una navaja, y lentamente se la pasó por la garganta, creyendo que sólo la había herido levemente.

Al leer en los periódicos la muerte de la muchacha, se presentó a la Policía.

## El general Primo de Rivera en Madrid

### La llegada.—En la estación.—Optimistas impresiones

Esta mañana, a las diez y media, en el expreso de Algeciras, llegó a Madrid el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes señores Eloola, Rivera e Ibañez.

En la estación se encontraban esperándole el Infante Don Fernando, Directorio en pleno, varios generales, todos los subsecretarios, los directores de Administración local y Abastos, el alcalde con una representación del Ayuntamiento, el presidente de la Diputación con varios diputados, el presidente del Tribunal Supremo, el director general de Seguridad el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo, el jefe del Tercio, coronel Franco, representantes de los Cuerpos de la guarnición, con sus coroneles al frente, y los hijos del presidente.

Al descender del coche el general Primo de Rivera, abrazó al marqués de Magaz y tuvo un saludo muy efusivo para el general Weyler.

El jefe de la Casa militar del Rey, general Zabala, le dijo que el Soberano lo esperaba en Palacio para despachar antes de mediodía, y el presidente le contestó:

—Voy ahora a cambiar impresiones con el marqués de Magaz y, seguidamente, acudirémos los dos al Alcázar.

Con sus hijos estuvo el general Primo de Rivera charlando animadamente en la sala de espera.

Antes de subir al coche que lo esperaba, citó a los vocales del Directorio para celebrar Consejo esta tarde a las seis en la Presidencia, y hablando con los periodistas, les dijo que venía muy satisfecho del viaje, y que en Marruecos se va afianzando, cada vez más, la influencia española; esta tarde, añadió, celebraremos Consejo, y si tengo algo que decirles, después de haberme enterado de lo que pasa por aquí se lo comunicaré.

### Primo de Rivera en Palacio

A las once menos cuarenta minutos después de su llegada, el presidente acudió a Palacio para despachar con el Rey. Le acompañaba el marqués de Magaz. Ambos subieron juntos a la cámara regia y permanecieron con el Rey hasta la una menos cuarto de la tarde.

Al salir, el presidente cambió algunas frases con los periodistas, que reflejaban su buen humor, y después, interrogado acerca de la cuestión de Marruecos, dijo:

«El problema, dentro de su importancia y gravedad, tiene un desenvolvimiento cada día mejor. El Ejército está muy bien, y este año tenemos la suerte de que haya poco paludismo; hay, por consiguiente, poca enfermedad, y los suministros se hacen muy bien. Aquello va mejor cada día; pero siempre es un problema a continuar.

—¿Permanecerá usted mucho tiempo en Madrid?

—Ahora voy con el Rey a Andalucía y estaré allí seis o siete días. Luego regresaré y permaneceré aquí el tiempo necesario para resolver los asuntos importantes de acuerdo con el Rey y el Gobierno.

A primera hora de la tarde estuvo en Palacio el jefe del Tercio, coronel Franco. También estuvieron en el regio Alcázar dos comandantes de la Legión; los ex alcaldes de San Sebastián, marqués de Tenorio y don Felipe Azcona, y los condes de Caudilla y de Cãmpillos.

\*\*\*

A medio día llegaron al ministerio de la Guerra los generales Primo de Rivera y Magaz, conferenciando durante algunos momentos.

Luego el general Primo de Rivera recibió a los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción pública y al capitán general de Madrid.

En el ministerio de la Guerra manifestaron a mediodía que el general Primo de Rivera iría nuevamente a Andalucía el 10 de junio para asistir al acto de entrega y bendición de bandera de los somatenes de Ronda, Puente Genil Tarifa y La Línea.

## Cuotas militares que han de ser devueltas

El «Diario Oficial» de Guerra dispone que se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de permanencia en filas a los siguientes individuos:

Justo de la Calle Preciados, del 1923, de San Lorenzo de El Escorial.

Mariano Calvo Alonso, del 1922, de Galapagar.

Artiel García Parra, del 1923, de Madrid.

Antonio Martín Caro, del 1924, de El Rubio.

Valentín Muñoz Acosta, del 1921, de Huelva.

Carlos Blázquez Lora, del 1921, de Granada.

Rafael Mallol Calvo, del 1923, de Barcelona.

Francisco Javier Borrell y Maciá, del 1923, de idem.

Manuel Calsina Gauré, del 1922, de idem.

Luciano Monzonis Franch, del 1921, de Bechi.

Eugenio Fernando Romeo Sanjuán, del 1924, de Zaragoza.

Federico García Borreguero, del 1924, de Santurce.

Manuel Villamuza Antón, del 1921, de Cisneros.

Joaquín Nintes Muñios, del 1921, de Pontevedra.

José Rodríguez Mosquera, del 1922, de Artejo.

Manuel López Pereira, del 1922, de Santiago.

## Información de Marina

### Inspección del Tiro Naval

A propuesta de la Inspección Central del Tiro Naval, se ha dispuesto el anuncio de un concurso de telemetristas, que tendrá lugar en el polígono Janer el día 1 de junio próximo.

### Cuerpo general

Ha sido nombrado segundo comandante del submarino «B-2» el teniente de navío don Pedro Aubareda y Leal.

Se ha dispuesto que los tenientes de navío don Mariano Romero y don Carlos Barreda pasen destinados a la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena, para embarcar en su día como comandante y segundo comandante en el submarino «B-5».

\*\*\*

Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo al capitán de navío don Eugenio Bezares.

\*\*\*

De conformidad con informe de la Sección de Personal del ministerio, se ha dispuesto que, para no modificar el número de tenientes de navío designados en la plantilla para ayudantes de Marina, se disminuya en dos los ocho asignados para comisiones y eventualidades, incluyéndose en los restantes los dos ayudantes de las Comandancias de Ceuta y Melilla.

### Cuerpo de Sanidad

Para cubrir vacantes reglamentarias han sido promovidos a sus empleos inmediatos el comandante médico don Luis Summers de la Cavada y el capitán médico don Jesús de la Rosa Salmerón, por ser los primeros de su escala declarados aptos para el ascenso, no ascendiendo a teniente médico por no haber oficiales de este empleo con las condiciones cumplidas para ello.

Ha sido nombrado ayudante del inspector de Sanidad don Ernesto Botella el comandante médico don Jesús Ilarri, quien cesa en la situación de disponible.

Desembarca del cañonero «Cánovas del Castillo» el capitán médico don Juan J. Ramírez Montesinos, siendo sustituido en este buque por el teniente médico don Julio Cañadas Salcedo, quien desembarca del crucero «Cataluña», en donde será relevado por el oficial de igual empleo don Pedro Rodrigo Sabalette, quien a su vez cesa en el departamento de Cádiz.

Se dispone desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el crucero «Blas de Lezo» el capitán médico don Julio García Pérez, a quien sustituirá en el primero de dichos buques el teniente médico don Federico Sánchez Plaza, que a su vez cesa en el crucero «Carlos V», en donde será relevado por el oficial médico que la superior autoridad del departamento de Ferrol designe.

## Se descubren varios restos arqueológicos

MALAGA 17.—Comunican de Fuengirola que en las cercanías del pueblo han sido hallados restos arqueológicos, a los que se concede importancia, pues se cree que pertenecen a la antigua ciudad de Suel.

En una línea cercana a Fuengirola ha sido descubierta una piedra con inscripción funeraria que desvanece toda duda, pues demuestra que, en efecto, allí existió la ciudad romana antes dicha.

También han sido hallados un pie de estatua calzada con sandalias, trozos de columnas, un capitel labrado y otros objetos en la barriada de los Boliches.

## LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

### LA POLITICA FRANCESA

## El nuevo gobierno

### Su efecto en la opinión pública

PARIS 17.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente: Presidencia y Guerra, señor Painlevé. Negocios Extranjeros, señor Briand. Hacienda, señor Caillaux. Justicia, señor Steeg. Instrucción pública, señor De Monzie. Interior, señor Schramek. Marina, señor Borel. Colonias, señor Chaumet. Agricultura, señor Durand. Comercio y Comunicaciones, señor Loucheur.

Obras públicas, señor Laval. Trabajo, señor Durafour. Regiones liberadas, señor Deyries. Pensiones, señor Antierou. Subsecretario de Marina mercante, señor André Hesse. Subsecretario de Aeronáutica, señor Laurent Eynac. Bellas Artes y Enseñanza técnica, señor Delvos.

PARIS 17.—Aunque desde hace cuarenta y ocho horas se daba por descontado el Gabinete Painlevé, la publicación de la lista del nuevo Gobierno ha producido bastante sensación, pues no se esperaba una solución semejante.

La Prensa, desde ayer por la mañana, en que se advirtió la llegada a París de Caillaux, se mostraba contraria a su nombramiento; pero el señor Painlevé, por la tarde, dijo ya que deseaba su colaboración por razones análogas a las que tiene para solicitar el concurso del señor Briand, pues estima que éste es la personalidad más apta para dirigir la política exterior, de la misma manera que cree que el señor Caillaux es el más indicado para hacer frente a la situación financiera, cuya gravedad nadie desconoce.

Ha declarado ante el grupo radical-socialista de la Cámara de Diputados que la situación de la Tesorería le parecía muy seria, agregando que para asegurar el equilibrio financiero, puesto que el presupuesto está ahora equilibrado, es preciso aligerar las cargas de Tesorería y hacer un inventario de las deudas interior y exterior de Francia.

Añadió que sería también conveniente conocer la cuantía de las deudas internacionales y esforzarse en conseguir su regularización, así como establecer un avance de los gastos que hay que realizar para la restauración de las regiones ocupadas.

Estudió luego el estado general de la Deuda pública y la posibilidad de su reducción, y finalmente dijo:

«Tras conseguir el equilibrio absoluto del presupuesto mediante compresiones financieras muy severas, se podría concebir un sistema fiscal, basado sobre el principio de acelerar la amortización de la Deuda después de conseguir su sensible reducción.»

Terminó diciendo que para llegar a tal resultado floreciente para las finanzas, el país debía prestar su colaboración, realizando los sacrificios necesarios.

El señor Caillaux preguntó a los miembros del grupo si podría contar con el concurso de éste para llevar a cabo la obra de restauración financiera.

El grupo, por unanimidad, acordó conceder un voto de confianza al señor Caillaux.

### Atentado contra Caillaux

PARIS 17.—La Policía detuvo esta mañana cerca de la Cámara de Diputados a un individuo que, revolver en mano, decía que quería matar al señor Caillaux.

### Comentarios a la crisis

PARIS 17.—Los centros políticos franceses siguen con detenida atención los comentarios hechos en el extranjero sobre el proceso de la presente crisis ministerial.

Hay que notar que en Alemania, a pesar de la efervescencia que reina a medida que se acercan las elecciones presidenciales, cualquier gesto de los «leaders» políticos franceses cuyos nombres suenan para la jefatura del Gobierno es objeto de largos comentarios.

Recogiendo una opinión autorizada, el

España en Marruecos

El parte de esta madrugada.

«En la región occidental las harcas realizaron servicio emboscadas, interceptando dos convoyes enemigos, haciéndoles cuatro muertos con armamento y municiones y recogiendo cuatro prisioneros, además de los efectos que constituían ambos convoyes, catorce caballerías y veintidós cabezas de ganado.

Al tratar de cruzar la línea de puestos próximos a la frontera internacional con la zona de Tánger, en la noche del 14 del actual, el Arbi ben Gibar, acompañado del célebre Fahilu y su hermano, fueron sorprendidos por nuestras fuerzas, resultando herido el primero y muerto el último.

Estos notables estaban en actitud dudosa, sin acatar las órdenes de bloqueo, por lo que han sufrido las consecuencias. Continúan las presentaciones de indígenas con armamento.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

Concesión de una bandera.—Los Regulares de Alhucemas.—El acto debe celebrarse en Zamora.

Al serle impuesta días pasados por el general Primo de Rivera al comandante Tella la Medalla militar, solicitó y obtuvo éste del alto comisario que se concediese al quinto grupo de Regulares de Alhucemas la bandera nacional, lanzando al propio tiempo la iniciativa de que fuese Zamora quien la costeara, por haber un gran número de oficiales y clases naturales de esa provincia en dichas fuerzas.

Con ese objeto se celebró en la Diputación provincial una reunión previa de autoridades y fuerzas vivas, acordándose, por aclamación, aceptar la idea, telegrafando al efecto el ofrecimiento al presidente del Directorio militar.

También se acordó invitar a los Reyes para que concurren al acto de bendición y entrega y rogar a Su Majestad la Reina doña Victoria que amadrine la bandera, a cuyo efecto, en una reunión magna, que se celebrará mañana sábado, habrá de designarse una Comisión que se trasladará a la corte, con el fin de realizar cuantas gestiones sean precisas.

El Raisuni ha muerto.—Se desmiente el fallecimiento de Abod-el-Krim.

TANGER 17.—Se puede asegurar, sin temor a ser desmentido, que el Raisuni ha muerto el pasado viernes, a consecuencia de un ataque de uremia.

También puede asegurarse que todo cuanto se ha dicho respecto a la muerte del famoso caudillo Abd-el-Krim es inexacto.

El señor De Tazarut fué asistido hasta el último momento por varios médicos musulmanes y se afirma que también por un doctor europeo.

El quebrantado estado de salud en que se hallaba y su extremo estado de postración a consecuencia de los últimos acontecimientos, para él tan desagradables, hicieron ineficaces todos los esfuerzos de los que le rodeaban para salvarle de la muerte.

Se ignora en Tánger si fué asistido también por sus familiares.

La noticia de la muerte, recibida aquí por conducto fidedigno, ha causado extraordinaria sensación, pues no hay que olvidar que la vida de este notable va ligada a la historia de los graves acontecimientos bélicos que se han desarrollado en la zona occidental en esta última década.

Con respecto a la muerte del cabecilla Abd-el-Krim puede asegurarse, repito, que es inexacta.

No obstante, hay aquí quien se empeña en continuar afirmando que el jefe de Axdir ha desaparecido desde hace algún tiempo de su territorio, y lo que sí es cierto es que han pasado por Tánger, de regreso de aquella playa, varios periodistas extranjeros que no han podido hablar con él.

Noticias de Melilla y Larache.

MELILLA 17.—En las cercanías de Midar ha ocurrido un grave accidente de aviación.

El aparato pilotado por el teniente Muñoz, después de bombardear el frente enemigo, reconocía, en vuelo bajo, los alrededores de la posición.

Los moros le hicieron varios disparos, y uno de los proyectiles fué a herir al aviador en el pecho.

El observador, teniente Alemán, se hizo cargo del mando, y aterrizó en un barranco próximo a Midar.

Al ser sacado del aparato el teniente Muñoz había fallecido.

Presentaba una herida con orificio de entrada, en el octavo espacio intercostal derecho, que le atravesaba el corazón, y

con orificio de salida en la axila izquierda.

El aparato tenía veinte impactos.

El capitán aviador señor Builla, que en otro aparato volaba también por las cercanías de Midar, se dirigió a Tafersit, comunicando la noticia del accidente al hermano del finado, don José Muñoz, alférez de Regulares de Melilla.

El cadáver fué traído a la plaza, donde le velan los compañeros.

LARACHE 17.—Con gran solemnidad se celebró en los muelles el acto de distribución de premios entre el personal que intervino en el salvamento de naufragos del vapor «San Nicolás».

Asistieron el general Riquelme y demás autoridades y muchos moros notables.

El presidente de la junta local para el salvamento de naufragos, comandante de Marina señor Fernández Almeida, dió lectura de un oficio de la Junta Superior para el salvamento de naufragos, en el que se hacen resaltar los méritos realizados por los indígenas que salvaron a los del «San Nicolás», a los que concede España la cruz de plata de primera clase y cien pesetas.

También se conceden cien pesetas de gratificación a cada uno de los marineros.

La Junta otorga además 500 pesetas a los huérfanos del marinero indígena que pereció en el naufragio.

El bajá de Larache dió lectura de un discurso, expresando la satisfacción que sentía al ver que todo aquel que hace bien halla en su día recompensas.

El centenario de la muerte de Goya

ZARAGOZA 17.—En la Universidad se ha celebrado una reunión para tratar de las fiestas que han de verificarse con motivo del centenario de la muerte de Goya, que se cumplirá el año 1928.

Entre los actos que habrán de celebrarse figuran una Exposición de obras de Goya, publicación de un libro relatando la historia del insigne pintor de Madrid, erección de un monumento, baile de época, que se celebrará en el Palacio Real de Madrid, y a no ser esto posible, en Zaragoza; representación de «Goyescas» en el primer teatro lírico de la corte, corrida de toros con desfile goyesco, una verbena típica en la pradera de San Isidro y excursiones a Fuentetodos, patria de Goya; Madrid, El Escorial, Roma y Burdeos.

Desde Italia

Feroz venganza a unos bandidos sicilianos.

PALERMO 17.—En Caccano, un rico propietario llamado Sonzo ha sido asesinado, en su propia casa, por unos bandidos, que seguidamente lo descuartizaron en pequeños trozos.

La llegada de gente le obligó a huir; pero dejaron un papel escrito, manifestando que hubieran querido tener tiempo para hacerle salchicha para castigar a Sonzo, que había denunciado a varios camaradas.

EN BURGOS

A un cura que mata le piden la pena de muerte.

BURGOS 17.—Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa contra Clemente Huidobro Marquina, cura de Villacomparada de Rueda, por asesinato de la joven Dolores González.

El fiscal solicita la pena de muerte. El defensor, doce años de reclusión temporal.

La prueba testifical ha sido desfavorable para el procesado.

El fiscal y el defensor elevaron a definitivas las conclusiones provisionales.

De música

El pianista Moiseiwitsch

El lunes 20, a las seis de la tarde, se celebrará en la Comedia el segundo y último recital de las dos audiciones anunciadas por este famoso pianista ruso.

El guitarrista Segovia

La Dirección de los «Conciertos Daniel», con el fin de que las clases humildes puedan escuchar al mago de la guitarra antes de su partida para Inglaterra, ha decidido celebrar un último recital, a precios populares, el sábado 25, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia.

«Berliner Tageblatt» dice que la oposición en Alemania se ha apuntado demasiado pronto como un triunfo de su política la caída de M. Herriot.

Otro parecer recogido por el mismo periódico es que «la política de izquierdas creada por las elecciones del 11 de mayo de 1924 continúa existiendo. Parece poco probable, por otra parte, que los socialistas se avengan a conceder a un «renegado» el apoyo que han negado a M. Herriot».

El «Tag» opina objetivamente que la participación de los socialistas en el Poder no cambiará en nada las miras de Francia en política exterior.

La Prensa inglesa examina paralelamente la situación en Francia y en Alemania, sacando la consecuencia de que o Hindenburg retirará su candidatura, o Poincaré volverá al Poder.

Igualmente los periódicos italianos establecen una correlación entre los sucesos políticos franceses y alemanes.

Para «Il Corriere della Sera», la crisis interior de Francia «no tiene nada de especialmente inquietante; apenas depende del extranjero para sus materias primas, y no conoce el paro. Únicamente las finanzas están en mal estado cuando la economía general del país es satisfactoria».

«Il Giornale d'Italia» afirma a este propósito la necesidad de una política fiscal energética y de una política internacional conciliadora. «Si mañana debiera constituirse en Francia un Gobierno que se alajara de las directivas conciliadoras que han caracterizado la política exterior de M. Herriot, podría ser que el pueblo alemán fuera empujado a asegurar la victoria de Hindenburg, cuyo nombre evoca aquellas glorias militares en que Alemania piensa siempre con orgullosa amargura, y ello constituiría una triste perspectiva para el porvenir de nuestro continente.»

Las opiniones de la Prensa inglesa e italiana coinciden especialmente en que ambas crisis deben ser prontamente resueltas y orientadas en el sentido que requiere la paz mundial.

Crónica de Barcelona

Las pérdidas ocasionadas en la catástrofe de Las Planas.—Nuevos trabajos del Juzgado.—El número de heridos.—Por menores curiosos.—Por las familias de las víctimas.

BARCELONA 17.—El Juzgado especial que instruye el sumario por la catástrofe de Las Planas ha entregado la lista de heridos, en que figuran 77 hasta la fecha.

Ante el juez prestaron declaración algunos empleados de la Compañía, y comparecerán otros.

La Compañía ha enviado al Juzgado la relación de los daños sufridos, y que ascienden a 250.000 pesetas el material móvil, y a 30.000 el material fijo.

Parece ser que el Juzgado hace hincapié al interrogar a los declarantes acerca de si el conductor Martínez, al salir del túnel en dirección a Sarriá, lo hizo en virtud de órdenes emanadas de los superiores técnicos, y parece que todos declararon en sentido negativo.

También se dice que un viajero que ocupaba un departamento de segunda clase, al incendiarse el tercer vagón, para descender del mismo tuvo que sostener una fuerte disputa con el cobrador, que se negaba a abrir las puertas del coche.

El juez especial ha conferenciado con el perito señor Moll, que ha de dictaminar respecto de las causas de la catástrofe.

La compañía Díaz-Artigas, del teatro Cómico, está organizando, bajo el patrocinio del Casal Catalá, una función para la semana próxima, cuyo producto se destinará a engrosar la suscripción abierta en Barcelona para socorrer a las familias de las víctimas.

Se está gestionando el concurso de varios artistas, para que el acto resulte todo lo brillante posible.

Oportunamente se publicarán los detalles del programa.

La crisis del trabajo.—La despoblación del campo y la aglomeración en las ciudades.—Hallazgo de monedas.

BARCELONA 17.—El presidente honorario de la Federación Agrícola del Ebro y presidente de la Acción de Defensa Agraria, ha dirigido al presidente del Directorio el siguiente telegrama:

«Precupado justamente del estado grave que crea el reciente paro del trabajo, proponese Directorio arbitrar auxilios para reparar en sacrificios. Con este motivo llamo su ilustrada atención por haber llegado momento de procurar por todos medios posibles la reintegración al campo de las familias o individuos que lo soliciten.

Existe hoy vivo el problema de la despoblación del campo y la congestión de las

grandes urbes, que ocasionan los conflictos de falta de riqueza y de viviendas, mientras el país se empobrece por deficiencias de producción de sustancias alimenticias, siendo así que existen millares de hectáreas sin cultivo, incluso de regadío junto a nuestros canales, que en gran parte no se aprovechan por falta de brazos.

Bajo alto patronato Gobierno, y con su intervención, deberían formarse Juntas de reintegración al campo y de estudio de soluciones prácticas inaplazables, para evitar que se agudice el paro de las industrias y se agrave la situación agraria.»

La Compañía Metropolitana de Barcelona ha dirigido una comunicación al alcalde, participándole que en las obras de excavación que se realizan en el Llano de la Boquería han sido encontradas una piedra con un escudo, una cajita de metal conteniendo monedas de oro, plata y cobre de los años 1753 al 1802, y fragmentos de una botella que contenía tres pergaminos escritos, respectivamente, en latín, en castellano y en catalán, de fecha 30 de octubre de 1808 y conmemorativos de la colocación de la primera piedra de un obelisco de mármol que el Ayuntamiento de Barcelona acordó erigir para perpetuar la ratificación y solemnización en esta ciudad de los matrimonios del Príncipe de Asturias con la Infanta de Nápoles doña María Antonia, y el de don Francisco, Príncipe de Nápoles, con la Infanta de España doña María Isabel, durante la estancia en Barcelona de Sus Majestades don Carlos IV y doña María Luisa.

Provincias

Petición justa.

VIGO 17.—Los pescadores de Pontevedra están consternados ante la enorme abundancia de delfines que hay en la costa, incluso en la bahía.

Los voraces cetáceos destruyen los criaderos pesqueros y las redes.

Los pescadores han pedido auxilio al Gobierno, pues de no exterminarlos darán fin con la industria pesquera, dejando en la miseria a muchas familias.

Una niña muerta por un toro.

BADAJOS 17.—En la dehesa de Montenegro fué muerta por un toro bravo que pastaba por allí, una niña de doce años.

Salvajismo macabro.

BADAJOS 17.—En Jerez de los Caballeros los vecinos Avelino Recio, Francisco Gómez, Benito Fernández y Timoteo Sánchez se dirigieron a un cementerio recientemente clausurado y sacaron de un nicho una momia y la colgaron de una higuera.

Poco después fueron detenidos por la Guardia civil.

\*Herido de una puñalada.

BADAJOS 17.—En Fuente de Maestre se encontraron en una taberna Evaristo García y Joaquín Sancedo, y sin que mediase discusión alguna, Joaquín acometió con una navaja a Evaristo, causándole heridas gravísimas.

Evasión de presos.

BOLANOS 17.—De la cárcel de Almagro se fugaron los presos Jesús Ariego Fernández, de diez y ocho años; Ricardo de la Cruz Nieto, de veintitrés; Sacramento García Ureña, de diez y ocho, y Norberto Pérez, de diez y nueve; este último se había fugado anteriormente de la cárcel de Pueblo Nuevo del Terrible.

La Guardia civil está dando batidas para capturar a los fugitivos.

Herido por disparo casual.

MALAGA 17.—En el camino de Antequera se le disparó casualmente la escopeta a José Granados Alonso, resultando gravemente herido en la pierna derecha.

Se cae una verja de hierro y coge a tres niños debajo.

CASTELLON 17.—En la estación de los tranvías jugaban varios niños en una verja de hierro.

Cuando tres de aquéllos estaban en lo alto de ella, se cayó, cogiendo debajo a los muchachos, resultando con heridas leves dos y graves Manuel Pou.

La crecida del Ebro.

ZARAGOZA 17.—Los grandes deshielos han dado al caudal del Ebro una enorme crecida.

Según comunicó a las autoridades el ingeniero jefe de la División Hidrográfica, en algunos puntos alcanzan las aguas un nivel de trece metros.

En Zaragoza tienen actualmente 3,65 sobre el nivel ordinario.

Se han cursado avisos a todos los pueblos de la ribera para que adopten las precauciones necesarias ante el temor de posibles inundaciones.

# La política del Directorio

**El marqués de Magaz ha hablado de los presupuestos y de Marruecos.**

Entre otras declaraciones, el hasta hoy presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz, ha hecho las siguientes, que nada tienen que ver con las de «L'Echo de Paris», que tanto se le discuten:

«En la parte económica, es cierto que no hemos podido saldar los presupuestos como nos proponíamos; pero, por otra parte, los valores españoles van en aumento, y la cotización de la moneda española se eleva en estos días, alcanzando el mayor coeficiente que ha obtenido durante la actuación del Directorio.

Todo esto afianza nuestra posición ante Europa, consolidándose el crédito público.

Respecto a Marruecos, procedemos completamente de acuerdo con Francia. Del porvenir en nuestra zona de Protectorado, como presidente interino, nada puedo afirmar; compete al marqués de Estella, quien a su regreso a la Península decidirá la orientación que ha de seguirse y determinará si vuelve o no a Marruecos, si ha de seguir o no dirigiendo aquel Ejército.»

**Las fiestas de Málaga.—El señor Echevarrieta.**

Conferenció ayer con el marqués de Magaz una Comisión de Málaga, que fué a hablarle del programa de festejos que han de celebrarse en aquella ciudad el día 25 del actual, con asistencia de los Reyes y del marqués de Estella, con motivo de la entrega de la bandera a los Regulares de Melilla, al cañonero «Cánovas del Castillo» y la inauguración de la estatua al comandante Benítez.

También ayer tarde celebró una extensa conferencia con el marqués de Magaz el ex diputado a Cortes don Horacio Echevarrieta.

**Repatriación de fuerzas.**

Se ha acordado la inmediata repatriación de los batallones de Almansa y Andalucía, de guarnición en Málaga y Santoña, respectivamente.

**Crisis del trabajo en los arsenales del Estado.**

Se encuentra en esta corte, enviado por las fuerzas vivas de la ciudad de El Ferrol, el presidente de la Cámara de Comercio y de la Junta de Obras del puerto, don Juan Vich Nadal, el cual, en compañía del representante en la corte del Ayuntamiento ferrolano, don Rodrigo Sanz, se propone visitar al Directorio a fin de exponerle de palabra la gravísima crisis por que atraviesa el arsenal de El Ferrol con motivo de la falta de construcciones de buques.

En el astillero ferrolano ha comenzado el despido de obreros, y si el Gobierno no pone inmediatamente remedio ordenando nuevas construcciones, el conflicto obrero que se avecina es inminente.

**Declaraciones rectificadas.**

Manifiestó ayer tarde el presidente interino del Directorio, señor marqués de Magaz, a los periodistas que ciertas declaraciones que le atribuye «L'Echo de Paris» han sido, indudablemente, mal interpretadas.

«No he podido hablar—dijo—de la política del porvenir del Directorio, por la razón sencilla de que yo no soy el director de esa política.

En mi conversación con el representante del referido periódico—añadió—me limité a poner de relieve los extremos más esenciales de la actuación pasada del Directorio; pero sin aventurar juicio alguno ni pronósticos respecto al futuro, y así he de referirme a los Estatutos municipal y provincial, en los cuales, como es sabido, se respeta el sufragio universal, se confiere

el voto a la mujer y existen innovaciones que considero dignas de tenerse en cuenta. Conste que me abstuve de aludir a las elecciones a diputados a Cortes, a la reforma constitucional y a otras cuestiones que se me atribuyen como orientaciones a seguir por el Directorio.

El presidente permaneció en su despacho un corto rato, y como era jueves y no se reunía el Directorio, abandonó la Presidencia.

## Gacetillas teatrales

**LARA.**—Hoy viernes, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en este favorecido teatro el estreno del sainete en tres actos, original de Pilar Millán Astray, titulada «La tonta del bote».

Por el ambiente en que su acción se desarrolla y sus tipos magistralmente trazados, de un madrilenismo puro, no dudamos que constituirá uno de los más resonantes éxitos de su autora, eminente sainetera, que se ha colocado entre nuestros más eminentes autores contemporáneos.

La protagonista está a cargo de Carmita Oliver Cobena, que hace una verdadera creación de su papel.

El decorado del acto tercero es debido al pincel de los notables escenógrafos Castell y Fernández.

**COMICO.**—En el acto primero de «El sueño de Kiki», Josefina Díaz de Artigas aparece como una audaz segunda tiple de un teatrillo parisino.

En el segundo acto, Kiki es la intensa en el hogar de su empresario.

Por último, Kiki, linda muñeca de moda, finge un sueño cateléptico, que hace las delicias del público.

Tardé y noche, «El sueño de Kiki». A 3,75 butaca.

**CENTRO.**—Actuación de Pepe Romeu.—Durante la presente semana seguirá representándose la famosa comedia «La muerte del ruisenor», cantando Romeu nuevas jotas en el acto primero.

Con ocasión de la cien representación de «La muerte del ruisenor», se organiza un interesante homenaje a la memoria de Julián Gayarre.

En la celebrada obra de que nos ocupamos se lucen auténticos vestidos del Roncal, y las damas visten con arreglo a la moda de 1885.

**CIRCO PARISH.**—El próximo domingo, a las cinco de la tarde y diez y cuarto de la noche, dos grandiosas funciones, tomando parte los populares payasos Rico y Alex y los indispensables pagotes zaraguetos, desbaratadores de la hilaridad, Los Martinettes, Vincent-Nava y Jerome.

Teléfono M-27-69.

## Compañía Trasatlántica

El vapor «Reina María Cristina», de esta Compañía, realizará una expedición a Puerto Rico y Nueva York, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 24 del corriente abril; de Valencia, el 25; de Málaga (facultativa), el 27, y de Cádiz, el 28, directo para Puerto Rico, de donde seguirá a Nueva York, admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

## EN ALBACETE

**A uno que mata a un cura se le pide la pena de muerte.**

**ALBACETE 17.**—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Miguel Pingarrón, que hace unos días dió muerte al presbítero doctor don Pedro Cerezo.

El fiscal pide se imponga al procesado la pena de muerte como autor de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía y con la concurrencia de la circunstancia agravante de desprecio de la dignidad de la víctima.

# La Bolsa

DE MADRID

1917

4 por 100 Interior.

Serie F.....	71,20
Serie E.....	71,35
Serie D.....	71,35
Serie C.....	71,40
Serie B.....	71,40
Serie A.....	71,40
Serie G y H.....	71,40
Fin de mes.....	00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F.....	85,20
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	86,00
Serie B.....	86,00
Serie A.....	86,20
Serie G y H.....	88,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	93,00
Serie C.....	93,00
Serie B.....	93,00
Serie A.....	93,00
Diferentes.....	00,00

5 por 100 Amortizable 1920

Serie F.....	00,00
Serie E.....	96,75
Serie D.....	96,75
Serie C.....	96,50
Serie B.....	96,75
Serie A.....	96,50

5 por 100 Amortizable 1917

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	96,50
Serie B.....	96,50
Serie A.....	96,50
T-soros.....	103,30
Marruecos.....	82,50

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	92,75
5 por 100.....	100,90
6 por 100.....	111,00

Ayuntamiento de Madrid

Emoréstito 1868, 3 por 100.....	87,50
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Emoréstito 4,5 por 100.....	00,00
D. Obras 4,5.....	89,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	87,75
V. M. 1913, 5 por 100.....	87,50
V. M. 1912.....	92,90

Acciones.

Banco de España.....	577,00
Banco Hipotecario.....	367,00
Banco Hispano-Americano.....	155,00
Banco Español de Crédito.....	170,00
Banco Central.....	00,00
Banco Español del Río de la Plata.....	49,00
Talcoas.....	235,00
Explosivos.....	385,00
Azucareras preferentes.....	107,00
-zucareras ordinarias.....	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	135,50
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	355,75
Norte de España.....	381,50
Metro.....	136,00
Tranvías.....	77,00

Moneda extranjera.

Francos.....	6,90
Libras esterlinas.....	33,39
Francos suizos.....	000,00
Liras.....	28,85
Ólarea.....	6,97
Francos belgas.....	35,60
Pescudos portugueses.....	0,00
Pesos argentinos.....	0,00
Florines.....	0,00

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 00,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6 985

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 136,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 384,00; Resinera, 195,00; Papelera, 00,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 0,000; Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 80,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 10,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 000,00; Minas de Bilbao, 00,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Río Tinto, 3,670 Río de la Plata, 115,50; Pesetas, 871,50; Libras, 90,75; Dólares, 18,92; Francos Suizos, 366,00; Corcheas, 56,50; Francos Belgas, 95,20; Liras, 78,00; Co-

ronas Suecas, 511 75; Coronas Noruegas, 310,00; Coronas Dinamarquesas, 351,00; Coronas Austríacas, 27,20; Florines, 758,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

Los fondos públicos se presentan bien dispuestos, mejorando la partida del Interior 10 céntimos, al quedar a 71,20. El Exterior y los Amortizables también suben.

En acciones bancarias se producen escasas diferencias, y los valores industriales están sostenidos.

La constitución del nuevo Gobierno francés fortifica el franco, que se destaca de las restantes divisas, y sube de 36,40 a 36,90. Por el contrario, las libras y los dólares se cotizan en baja de 13 y 5 céntimos, quedando a 33,39 y 6,97.

## LOS SUCESOS

### Suicidio

Antonio López Alegre, de sesenta años, puso anoche fin a su vida en la puerta del Museo del Prado, disparándose dos tiros en la sien derecha.

Fué llevado por unos transeuntes a la Casa de Socorro del distrito del Congreso; pero al ingresar en el benéfico establecimiento era ya cadáver.

Se ignoran las causas que motivaron el suicidio.

### Se mata al caerse del caballo

Por la carretera de El Pardo marchaba un escuadrón de Húsares de la Princesa con dirección a dicho punto, donde debía realizar prácticas de instrucción.

A mitad del camino, el caballo que montaba Mariano Cabanes Chafer, reclusa del actual reemplazo, se espantó, despidiendo al jinete a gran distancia.

Los compañeros acudieron rápidamente en auxilio de Mariano, pero todos los auxilios fueron inútiles, porque el desgraciado había recibido tan fuerte golpe, que a consecuencia de las heridas falleció poco momentos después.

Del suceso se dió cuenta a las autoridades militares, y el capitán don Francisco Lozano acudió, para, en funciones de juez, instruir las diligencias oportunas, y dispuso que el cadáver fuera trasladado al depósito del Hospital militar de Carabanchel, donde se le hará la autopsia.

**Incendio en una tienda de ultramarinos**  
En una tienda de ultramarinos sita en la calle de Don Ramón de la Cruz, número 69, se declaró un violento incendio.

En principio se creyó que el fuego era de gran consideración, dadas las enormes columnas de humo que salían del interior del establecimiento.

Con una prontitud digna de todo encomio, acudieron varios parques de bomberos, que con grandes esfuerzos lograron localizar el fuego.

El vecindario protestó contra el abandono en que tiene el Ayuntamiento a la barriada, por carecer en absoluto de agua.

Para la extinción del incendio tuvieron que utilizar los bomberos dos tanques automóbiles y subir el agua con bombas aspiradoras.

Resultó con una herida leve en el dedo el bombero número 16.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y el señor Monasterio.

## GOBIERNO CIVIL

El gobernador, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que era inexacta la nota que daba un diario madrileño respecto a que en las chozas de la Alhóndiga habían ocurrido casos de tifus exantemático.

Respecto a este mismo asunto, añadió que el próximo día 25 se destruirán las covachas, habiéndose gestionado alojamientos a los vecinos que ocupaban dichas viviendas, que eran solamente diez familias.

También el señor Semprún ha dirigido un oficio al alcalde para que se efectúe un riguroso servicio de desinfección en las ropas que se venden en el Rastro.

## Junta Provincial de Abastos

El gobernador-presidente ha conseguido el envío de patata blanca, en favorables condiciones, que permiten su venta en cinco céntimos más barata en kilo, o sea 0,55 pesetas los dos kilogramos.

Hasta hoy han llegado a Madrid cinco vagones de patatas de esta clase, de excelente calidad, por lo que han merecido gran aceptación, esperándose nuevos envíos.

## El heredero de Bélgica visitará Tenerife

**TENERIFE 17.**—El próximo día 29 llegará a esta ciudad el Príncipe de Brabante, heredero de Bélgica, que viaja de incógnito.

Se dirige al Congo belga; pero se detendrá en Tenerife, porque desea admirar las bellezas de la isla.

## Radiotelefonía

### Radio Ibérica.

A las seis.—Señales horarias.  
A las seis y cinco.—Orquesta: «Los diamantes de la corona».

A las seis y veinticinco.—Conferencia humorística por el actor cómico señor Plaquer.

A las seis y cuarenta y cinco.—Selección de «Marina», por la orquesta, tiple señorita Regidor, tenor señor Vara de Rueda y bajo señor Nitsuga.

A las siete y cuarto.—Conferencia de arquitectura por don Mariano Padilla.

A las siete y media.—Canciones por el señor Nitsuga.

A las siete y cuarenta y cinco.—Orquesta: «La araña azul».

## SE RECIBEN ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO.

## Espectáculos para mañana

**ALCAZAR.**—Tarde, a las seis y media (ordinaria), Roma se divierte.

Noche, a las diez y media (ordinaria), El collar de Afrodita.

**LARA.**—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y media y las diez y media, La tonta del bote.

**COMICO.**—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media y a las diez y media, El sueño de Kiki.

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y media y diez y media, La herencia de la criolla.

**PAVON.**—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, El niño judío.

A las diez y media, Don Quintín el Amargao.

**EL CISNE.**—A las seis y cuarto, La tragedia de Pierrot y La balada de la luz.

A las diez y cuarto, La guerra santa, MARAVILLAS.—Compañía Alba-Ponafé.—A las seis y media, Mi tia Javiera.

A las diez y media, Los campanilleros.

**ROMEA.**—A las seis y media y a las diez y media, Husband Mark, Nocturno galante, Titinette, Odette, Vanda, Esteso, Iepe, Alaty, Sombras en relieve, Gitanas del Sacro Monte, Nata, Novar del Sol y Teresita España.

**TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».**—TAMAYO, 7, MADRID

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodoncito. Fíjese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.

Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modo o dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESETERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc.—Duración un año.—Olor agradable y constante

Representación general para España y Portugal

L. Montilla y A. Loguazo, ROLLO, 2.—MADRID

# O. Z. O.

# Grandes Almacenes FELIX GOMEZ

Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID

Casa fundada en 1880  
Teléfono 27-91 M  
Apartado de Correos 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

Pídanse detalles a la Casa

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LE FLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Born, pres d'ANZIN

Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinos, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Duand, ingeniero. - Apartado 17 SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato ::: Magnífico internado ::: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.—EIBAR (Guipúzcoa-España)